

текстильных товаров (на примере Ивановской области) / Изв. вузов. Технология текстильной промышленности. – 2014. - №4. – С. 32-38.

2. Рахматулина Ф.Р., Власова Е.Н. Анализ ассортимента одежды специального назначения / Молодежь и XXI век - 2017: материалы VII Международной молодежной научной конференции (21-22 февраля 2017 года), в 4-х томах, Том 4, Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск: ЗАО «Университетская книга», 2017. - С. 360-363.

УДК 339.747

НАПРАВЛЕНИЯ РЕФОРМИРОВАНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ВАЛЮТНОЙ СИСТЕМЫ

Корень К.С., студ., Чёрный В.П., ст. преп.

Витебский государственный технологический университет,

г. Витебск, Республика Беларусь

Реферат. В статье рассматриваются направления реформирования мировой валютной системы: интернационализация региональных валют, концепция многовалютного стандарта, формирование наднациональной валюты, реформы МВФ.

Ключевые слова: реформирование мировой валютной системы, Международный валютный фонд, региональная валюта, режим валютного курса.

Глобальный финансовый кризис 2008–2009 гг. вскрыл множество серьезных проблем и провалов в функционировании мировой валютной системы (МВС).

В свою очередь нестабильность валютно-финансовой сферы способствует перераспределению кризисных явлений из одной национальной экономики в другую. Тем более практика показывает, что использование в качестве мирового расчетного средства национальной валюты может привести к зависимости международного денежного обращения от монетарной политики и общего состояния экономики отдельного государства. Так, неустойчивость финансового сектора США послужила основной причиной мирового экономического кризиса. Для стабилизации мирового денежного обращения необходимо снижение роли доллара США как мирового расчетного и резервного средства.

В посткризисный период активизировались международные дискуссии по вопросам желательных направлений реформирования мировой валютной системы. Они вышли из научных кругов и оказались в центре внимания президентов и премьеров ряда стран, а также международных экономических форумов «группы двадцати», посвященных выработке совместных мер по выходу из мирового финансово-экономического кризиса. При этом в качестве общей цели трансформации МВС выдвигается создание более стабильных и предсказуемых внешних условий, способствующих восстановлению роста мировой экономики.

Особое внимание политиков и экспертов привлекли проблемы дефицита резервных валют в кризисных условиях, возможные способы предоставления экстренной ликвидности нуждающимся экономикам, каналы распространения стресса по финансовым рынкам, политика обменных курсов в основных мировых экономиках и ряд других. И политики, и научное сообщество признают, что реформы МВС возможны только при наличии консенсуса среди стран - членов МВФ, а их реализация должна быть постепенной и носить комплексный характер. Но, как отмечается в работе К. Борио, для успешного продвижения реформы МВС необходим не только консенсус в отношении наиболее острых ее проблем и мер по их разрешению, но и желание стран-участниц действовать кооперативно [1]. Однако к настоящему времени по большинству обсуждаемых вопросов среди стран - участниц МВС и экспертного сообщества не сложился общий подход.

Как правило, смена одной мировой валютной системы происходит во время кризиса. Кризис Парижской валютной системы продолжался более девяти лет (1913–1922 гг.), Генуэзской – около восьми лет (1929–1936 гг.), Бреттон-Вудской – почти десять лет (1967–1976 гг.) [2]. Следовательно, в нынешних экономических условиях, тема реформирования мировой валютной системы становится особенно актуальной, т.к. состояние мировой сферы финансов оценивается как раз как кризисное. При этом никаких мер по модернизации

современной финансовой архитектуры с целью стабилизации международного денежного обращения до сих пор не принималось.

Структурные принципы ныне действующей Ямайской валютной системы были сформулированы в интересах ведущих развитых стран, в первую очередь США, но за истекшие годы они перестали соответствовать новым условиям: глобализации экономики, многополярности мира, изменившейся расстановке сил между ведущими мировыми центрами, регионализму и появлению новых валют, претендующих на роль мировых денег [3].

Ямайская валютная система ориентируется в основном на рекомендации монетаризма, беспредельную либерализацию, что приводит к ослаблению межгосударственного валютно-кредитного регулирования [4]. Мировой финансово-экономический кризис выявил неэффективность МВФ как института этого регулирования, которое распространялось лишь на развивающиеся страны-заемщики и не касалось развитых стран.

Как свидетельствует история, кризис мировой валютной системы порождает разные проекты ее реформирования. В нынешних дискуссиях среди ученых разных экономических школ и направлений можно отметить определенную историческую преемственность, обсуждаемых ныне предложений о реформе Ямайской валютной системы. В их числе сохранение моновалютной системы на основе доллара; формирование двухвалютной системы на базе доллара и евро; образование мnovовалютной системы на основе наиболее используемых в мировой экономике валют; введение системы, основанной на региональных валютах; расширение использования СДР как единой мировой валюты; возвращение к золотому стандарту; создание многотоварного стандарта; внедрение новой единой наднациональной денежной единицы [2].

Некоторые из этих предложений неперспективны. Сохранение долларového стандарта, характерного для американоцентризма, противоречит тенденции к многоцентризму в современной мировой экономике. Идея многотоварного стандарта противоречит цели мировой валютной системы, состоящей в выборе определенной функциональной формы мировых денег, а не товаров. Предложение восстановить золотой стандарт, отмененный всеми странами в период мирового экономического кризиса 1929–1933 гг. и после него, внеисторично.

Стабильность мировой валютной системы, как показывает история её развития, зависит от степени соответствия её структурных принципов интересам стран. При реформировании Ямайской валютной системы, необходимо, во-первых, заменить отжившие принципы новыми, а во-вторых, соблюсти историческую преемственность принципов, которые могут быть адаптированы к современным условиям в мире и соответствуют интересам большинства стран.

В связи с развитием полицентризма и регионализма формируются условия для интернационализации использования региональных и национальных валют. В мире функционируют более 100 региональных торгово-экономических объединений, в которых используются региональные валюты или разрабатываются проекты их введения.

Формирование мировой валютной системы, основанной на корзине национальных денежных единиц, не является эффективным средством стабилизации мировой сферы финансов. Достижение национальной валютой международного статуса должно осуществляться на основе предпочтений участников международных финансовых отношений. Доверие к международной денежной единице определяется ее стабильностью, состоянием экономики страны-эмитента, либеральностью валютного режима и т.д. Проблемы в экономике страны снижают эффективность выполнения ее национальной денежной единицей основных функций мировых денег, что должно способствовать уменьшению доли такой валюты в международных расчетах и иностранных валютных резервах.

Уже сейчас представляется очевидным, что «вялый» экономический рост США подтолкнет развитие тенденции к ослаблению позиций доллара как лидирующей валюты и к изменению финансовой архитектуры мира. Главный вызов, бесспорно, будет исходить от евро, обладающего многими преимуществами из тех, что присущи доллару, но при этом характеризующегося меньшими рисками. Однако в способности выполнять одну немаловажную функцию резервной валюты, а именно служить средством накопления стоимости и удовлетворять потребность стран мира в ликвидности, евро, похоже, будет еще длительное время уступать доллару. Поэтому наиболее вероятным представляется такой сценарий развития валютных отношений, при котором ускорится процесс диверсификации

официальных валютных резервов в направлении к увеличению доли евро и других резервных валют и уменьшению доли доллара. Постепенно будет развиваться многополюсная финансовая архитектура мира. Соотношение мощи валют во многом будет зависеть от глубины и длительности текущей экономической нестабильности в мировой экономике, а также от эффективности действий правительств по ее преодолению.

Исходя из изученного материала и проведенного анализа, можно попытаться сформулировать свойства новой мировой валюты.

Во-первых, условной единице, выполняющей роль международного расчетного и резервного средства, следует оставаться стабильной, поэтому ее эмиссия должна определяться потребностями мировой экономики и контролироваться наднациональной структурой.

Во-вторых, новую международную валютную единицу не следует «привязывать» к корзине ведущих мировых валют, так как в условиях кризиса сохраняется угроза конкурентных девальваций. Приоритетным направлением валютно-денежной политики многих государств остается недопущение укрепления курсов их национальных денежных единиц. Создание мировой условной единицы на основе национальных валют, эмитенты которых заинтересованы в их ослаблении, не может стабилизировать международную валютно-финансовую сферу. Мировая валютная единица должна быть обеспечена реальными активами.

В-третьих, новая валюта должна удовлетворять двум абсолютно противоположным требованиям: оставаться абсолютно надежной, что предполагает жесткое ограничение ее эмиссии, и при этом обеспечивать постоянно возрастающие объемы международных сделок, удовлетворяя потребности мировой экономики в денежной массе. Учитывая, что такую валюту создать невозможно, необходимо подумать о разделении данных функций между двумя инструментами: резервными и оборотными.

Внедрение новой мировой валюты – сложный, противоречивый и продолжительный, требующий тщательной подготовки и затрагивающий интересы многих стран. Расхождения в интересах отдельных стран, а также взглядов ученых-экономистов затрудняют выработку единой стратегии по реформированию современной мировой финансовой архитектуры. Однако уже сейчас возможно формирование новой наднациональной структуры, действующей вне МВФ.

Реформа МВФ может способствовать повышению его роли в обеспечении валютно-экономической стабильности глобализирующейся экономики. Но необходимым условием является изменение концептуального подхода к деятельности Фонда на основе приоритета симметричного глобального межгосударственного валютно-кредитного регулирования, основанного на единых требованиях по всем странам по стабилизации их экономики, включая валютные отношения.

Стабилизация глобальной валютно-финансовой сферы возможна только при принятии мировым сообществом новых валютных инструментов, не зависящих от геополитических интересов отдельных государств, способных заменить доллар США в международных расчетах и обеспечить сохранность как государственных резервов, так и накоплений частных компаний и населения.

Список использованных источников

1. Банк международных расчетов [Электронный ресурс]: – Режим доступа: <https://www.bis.org/> – Дата доступа: 22.03.2017.
2. Линкевич Е. Ф. Реформирование мировой валютной системы как условие преодоления глобального экономического кризиса // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2013. – №1 – с.53-58.
3. Архипов, А. Ю., Ишханов А. В., Линкевич Е. Ф. Новый мировой валютный стандарт: поиски и перспективы // Вопросы регулирования экономики. – 2013. – № 4. – С. 73-84.
4. Ишханов А. В., Архипов, А. Ю. Ямайская валютная система: проблемы и пути реформирования // Вопросы регулирования экономики. – 2013. – № 34. – С. 41-52.